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УДК 006:[025.32+025.4.03]

На дія Стрі ше нець,
д-р іст. наук,
На ці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го

СТАН ДАР ТИ ЗА ЦІЯ В ДІЯ ЛЬ НОС ТІ 
СУЧАС НИХ БІБ ЛІ О ТЕК

Розг ля да ються особ ли вості стан дар ти за ції діяль ності біб лі о тек від по відно 
до нової редак ції Закону Укра їни «Про стан дар ти за цію» (2016) та пот реби узго-
дити їх із між на род ною та євро пейсь кою прак ти кою. На при кладі під го товки 
між на род ного стан дарту ката ло гі за ції «Опис та дос туп до ресур су», при зна че-
ного для е-се ре до вища, зок рема в час тині пов’я за них даних, звер та ється увага 
на роз ви нуті у зару біж ному біб лі о те коз навстві під ходи до роз роб лення стан дар-
тів. Наве дено реко мен да ції щодо вирі шення питань, пов’я за них зі стан дар ти за-
цією біб лі о течно-ін фор ма цій них про це сів в Україні.
Клю чові слова: стан дарти біб лі о течно-ін фор ма ційні, «Опис та дос туп 

до ресур су», пов’я зані дані.

1 вересня 2017 р. набула чин ності Угода про асо ці а цію Укра їни 
з Євро пейсь ким Сою зом (ЄС). Одним з еле мен тів спів праці у рам ках 
асо ці а ції є гар мо ні за ція і адап та ція стан дар тів та норм ЄС. Від по відно 
до про грами інтег ра ції Укра їни у ЄС мають бути впро ва джені як наці о-
нальні тисячі між на род них стан дар тів. Серед біб лі о теч них мето дом 
під тве р дження були, зок рема, при йн яті (з над ан ням чин ності з 1 вересня 
2016 р.) такі стан дарти Між на род ної орга ні за ції зі стан дар ти за ції (ISO): 
ДСТУ ISO 2789:2016 «Інфор ма ція та доку мен та ція. Між на родна біб лі-
о течна ста тис ти ка»; ДСТУ ISO 16439:2016 «Інфор ма ція та доку мен-
та ція. Методи та про це дури оці ню вання впливу біб лі о тек»; ДСТУ ISO 
11620:2016 «Інфор ма ція та доку мен та ція. Показ ники функ ці о ну вання 
біб лі о тек». Усі вони ще пот ре бу ють перек ладу укра ї нсь кою мовою.

Як від омо, у 2011 р. у ході адмі ніст ра тив ної реформи тоді ш нього 
Пре зи дента В. Яну ко вича було лік ві до вано Держ спо живс тан дарт Укра їни. 
Централь ним орга ном вико нав чої влади у сфері с т ан д артизації  ви значили 
 Мініс т ерство  економічн ого роз витку і  т оргівлі  України . Можливо, в оно 
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мало яки йсь  вплив на  в ироблення та в провадження нових станд артів 
у екон оміці та  т оргівлі. Але роб оти з  під го товки стандар тів біб л іо те чно-
ін ф ор м аційної  галузі  м айже  пр ипинилися.

У  20 1 4 р. від по ві дно до Роз порядже ння К а бі нету Мініст рів України 
 від  26 . 11 . 2014 №  1 163 «Про визначення державного під приємства ,  яке 
виконує функції наці ональ ного органу с т ан дартиза ції» ці функції  було 
покладено на  « Ук раїнський науково-дослідний і н ав чальний  це нтр 
проблем ста нд а рт и зації ,  с ертифікації та якос т і» .  Нині це д е рж авне 
під приємство прохо д ить п ро цес зміни  на зви на  «У країнське а гентство 
станд ар т из ації» (U A S) . Воно ж  пр ед с та вляє інте реси  України в ISO.

За б і бл іот ечно-і нф ормаційну галузь  в ід по відає Т ех нічний  ко м ітет 
ста нд артиза ції  ТК  144 «Інфо рм а ція і док ументац ія » (створений від пов ідно 
до н а казу  Держс п ож ив стандарту  Укр аїни від 1 0. 12 .2001  №  60 8 ).  Наказом 
від 6  грудня 2016 р.  №   407 «Про внесення  змін до  керівного с кладу 
 ТК  1 44 та внес е ння змін до структури ТК 14 4»  у скл аді ТК  144  у  творено 
 П ід комітет (ПК)   4 «Бібліо течна дія л ьн ість» на б азі Нац і он альної 
 бібліот еки Укр аїни ім. В.  І . Вернадського.  Цим нака зом змі нено  т акож 
 на зву П К  1  з  «Інфо рм ац ійна діяльність, документація та видавнича 
справа» на «Інформаційна діяльність, обмін інформацією у галузі кул ь-
т урної спа дщини, д окумента ція та  видавнича  с пр ав а». Додамо, що ПК 2 м ає 
н азву «Інфо рмаційні  те хн ології в  с творенні та  ор ганізації документації», 
а 3-й Під комітет – «Архівна справа». Цим самим нака зом при пи н ено 
повно ва же ння колект и вних членів Т К  1 44: І нституту  проб лем р еєстрації 
і нф ор мації  НА Н  України та Держ авної наук ової уста нови «Книжк ова 
 па лата  У кр аїни  і мені  Івана Федо рова» .  ТК 144 над ано ста тус  ч лена 
М іж народного  те хні чного коміт ету I SO /TC 46 «Inf o rmation and documen-
ta tion»  (https:/ /ww w.iso .org/committ e e/ 48750.html?v i ew = pa rt icipatio n).

Суд ячи з  «П ро грами робіт з наці о нальної стан дар ти за ції на 2 01 7  рік», 
роз міщеної на сайті Укра їнського  аг ентства с тандартизації  (h ttp ://uas .
o r g.ua/ ua /s ervices/ standa r ti z at si ya/prog r ama-ro bi t), усі ч от ири с тандар-
т и , що  п еребув ають у роз робці та  перегляді нині, від нос ят ься  лише 
до  Пі дко мітету  « Ар хі вна спр а ва »  (голова – О.  Гаранін  , д ир ек тор Укра їн-
с ького  на ук ово-д ос лідного інституту архівної с п рави та докум е нто-
знавства) . Напра ц юв а ння інших п і дк ом ітетів не з най шли поки що  свого 
від ображення у Прог рамі  роб іт . Уся д іяль ність зі  станд ар ти за ції у нашій 
кра їні  рег улюється З ак оном  України  « Про с та нд арт изацію»  ( редакція 
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від 1 0.0 2. 2016).  Н им ,  з окрема, в из начено при нципи, на я ких базу ється 
держ авна  п олі тика у  сф ері стандар ти з ації. Певний  ре зо н анс і обг ов-
оре ння у бібл іо течних колах в икликав наведений там  принцип 
 «д о бровільного заст ос ува ння н ац іо нальних  с тандар тів», я кщо інше 
не  пе редбачено н орм ативно-правов ими акт ами  (р о зділ I , ст. 4. 2 .4). 
Бібл і отекарі  зв икли, що б удь-які  стандарти є  об о в’яз ковими для в и ко-
нання.  Від значимо,  що поява цього при нципу в и кликана насампе ред 
процесами дере гулювання, коли скас овується або  с ко рочується  д ер ж авне 
регулювання у галу зя х,  які не  пов’я зані  бе зпо серед ньо з б езп е кою  для 
життя і здоров’я  л юд ини, для  н ав к олишнього сер едовищ а .  Це харак-
те рно для м і жн а родної та євро пейсь кої  практи к и. 

На викон ання поло жень  цього З а кону 13 в  ере сня 2017 р.  на  зас іданні 
 К аб і нету Мін і ст рів було схв а л ено законопро ект про в не се ння змін 
до  деяких з ако нод авчих актів України у  зв’язку з при йнят тям З акону 
України « Про  стандартизацію». Законопроект передбачає внесення змін 
до 127 законодавчих актів (8 к  од ек сів та 119  з  а конів, у т .  ч . до Закону 
 «Про бібл іо теки і б іб ліотечну  справу» ), у яких  пр оп о нується в и к-
л ючити пол о ж ення щод о:   обов’я зковості  застос ування  націо нал ь них 
 стандарті в;  погодже ння п роектів  на ціональ них с тандар тів з дер жав ними 
органам и ;  нор мативно-п ра вов ого регулю ва ння від носин, п о в’язаних 
із  ро зробл енням стандартів і техніч них  умов п ід приємств, установ 
та орга ніз ацій; н а гл яду за  до триман ням  ст андартів і штрафних санк цій 
за  недотрим ання вимог с т ан да ртів (htt p :/ /ww w. m e. g o v. ua/News/ Det-
ail?id =4  d318 e6 5-d bc7–43 63–9918-d855 eb489815 ) . 

У  пояснюв аль ній  записці до з ак онопро екту, пода н ого Кабінетом М ін і-
стрів Укр аїни в п орядку  за кон одавчої  ін іціативи  для  розгляду Вер-
х овною Радою Украї ни ,  й ого авт ори обґрунто ву ють ці п о ло ж е ння 
намаг анням узгодити н аці о нальну систему стан да рт из ації з між на-
родною та європейс ькою практ икою. На  їхню думку ,  «добровільне 
застосування стандартів від повідає вимогам Угоди про технічні 
бар’єри в торгівлі Світової організації торгівлі, а також європейським 
при нципам стандартизації» (http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_
1?pf3511=62562).

Однак у висновку Головного науково-експертного управління Апа-
рату Верховної Ради України на цей законопроект, роз міщеному 
на Офіційному порталі Верховної Ради, зазначено, що згадана 
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Угода поширюється винятково на стандарти, які стосуються товарів, 
виробничих процесів та способів виробництва, дотримання яких 
необов’язкове. (Хоча й не заперечується). Тоді як послуги до сфери 
дії згаданої Угоди не включаються (http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/
webproc4_1?pf3511=62562).

Крім того, екс перти у висновку заува жу ють, що «євро пейсь кий під хід 
до стан дар ти за ції також не перед ба чає ска су вання обо в’яз ко вості всіх 
стан дар тів». Так, основні стан дарти без пеки, захисту насе лення від 
іоні зу ю чої раді а ції, стан дарти з вико рис тання й охо рони вод них ресур сів, 
у сфері зем лев по ряд ку вання та кар тог ра фії, якості та без печ ності сільсь-
ко гос по дарсь кої про дук ції тощо повинні діяти (http://w1.c1.rada.gov.ua/
pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=62562). Від так зако ноп ро ект повер нуто 
на доопра цю вання з ура ху ван ням вислов ле них заува жень та про по зи цій. 
Від по відно не вне сені і про по но вані зміни до зако нів, у т. ч. до Закону 
«Про біб лі о теки і біб лі о течну спра ву» сто совно стан дар тів.

Вод но час у зару біж ному біб лі о те коз навстві роз ви ну тими є й інші 
під ходи до роз роб лення стан дар тів. Не обо в’яз ково над ними пра цю ють 
спе ці альні орга ні за ції зі стан дар ти за ції, від сутня і три вала та дорога 
екс пер тиза про ек тів стан дар тів. Так, най ві до мі ший нині між на род ний 
стан дарт – «Опис та дос туп до ресур су» (Resource Description and Access), 
який упро ва джу ється в біб лі о те ках Європи та світу, роз роб лено у спів праці 
пред став ни ків шести основ них англо-аме ри кансь ких ката ло гі за цій них 
спіль нот: Аме ри кансь кої біб лі о теч ної асо ці а ції, Авст ра лійсь кого комі тету 
ката ло гі за ції, Бри тансь кої біб лі о теки, Канадсь кого комі тету ката ло гі за ції, 
Бри тансь кого інсти туту біб лі о течно-ін фор ма цій них фахів ців та Біб лі о теки 
Кон гресу. Всі вони пра цю вали у струк турі, яка нази ва лася Об’єд на ним 
керів ним комі те том і зві ту вала перед Комі те том керів ни ків пере лі че них 
установ.

Після роз робки стан дарт було про тес то вано визна че ним колом біб лі о-
 тек, зіб рано всі заува ження та про по зи ції, доопра цьо вано і вже потім 
упро ва джено голов ними біб лі о те ками країн, які взяли участь у його роз роб-
ленні. Пос ту пово стан дарт почали впро ва джу вати наці о нальні біб лі о теки 
інших країн. До них долу чи лися інші, менші за них, кни гоз бірні, адже 
вони в усьому залежні від наці о наль них біб лі о тек, оскільки копію ють 
готові біб лі ог ра фічні описи, індекси кла си фі ка ції з їхніх е-ка та ло гів. Тож 
пос ту пово вони також зму шені пере хо дити на новий стан дарт. Такою 
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в основ ному є схема впро ва дження, при мі ром цього стан дарту. Важ ливо, 
що в основу RDA пок ла дено Функ ці о нальні вимоги до біб лі ог ра фіч них 
запи сів (FRBR), Функ ці о нальні вимоги до авто ри тет них даних (FRAD) 
та Функ ці о нальні вимоги до авто ри тет них запи сів пред мет них 
руб рик (FRSAD), роз роб лені робо чими гру пами ІФЛА. Цього року 
вони були об’єд нані в єдину, спро щену і логічно узго джену Біб лі о течну 
ета лонну (довід ко ву) модель, також роз роб лену ІФЛА.

Та ким чином, сві това біб лі о течна спіль нота, об’єд нав шись і спи ра-
ю чись на від по відні напра цю вання ІФЛА, роз роб ляє і впро ва джує спільні 
стан дарти, не пок ла да ю чись на спе ці альні офі ційні органи стан дар-
ти за ції, напри клад ISO. RDA пос тійно роз ви ва ється, і саме біб лі о теки 
пра цю ють над його удо ско на лен ням, не очі ку ючи, коли якісь зміни внесе 
орган стан дар ти за ції. Євро пейські біб лі о теки це роб лять, ска жімо, через 
Євро пейську групу RDA (European RDA Interest Group), до якої вхо дять 
наці о нальні біб лі о теки біль шості країн Європи [1].

Нині основ ний напрям, який роз роб ля ється в RDA, це пов’я зані 
дані (linked data) [2]. У їх основі – ідея семан тич ного вебу, яка, як вва жа ють 
багато дос лід ни ків, має рево лю ці о ні зу вати біб лі о течну справу. Реа лі за ція 
цієї ідеї, крім забез пе чення точ ні шого, реле вант ні шого пошуку, дасть змогу 
біб лі о теч ним даним вза є мо ді яти не лише все ре дині власне біб лі о теч них 
мереж, а й із даними інших уста нов куль тури – архі вів, музеїв, а пошук 
біб лі о теч них даних на вебі стане лег ко до ступ ним. Адже дос лід ники 
вка зу ють на те, що біб лі о теки по суті стали онлай но вими скла дами інфор-
ма ції, що супе ре чить їхній місії. Як зазна чає Л. Педер сен (L. Pedersen), 
біб лі о тека у Кен туккі може мати істо рич ний ресурс, який шукає читач 
у Новій Зелан дії. Але він знайде її, зачи нену за «вір ту аль ними сті на ми», 
лише без по се ре д ньо вийшовши на сайт біб лі о теки у Кен туккі [3].

RDA якраз і вико рис то вує при нцип пов’я за них даних. У новому 
стан дарті закла дено потен ціал показу зв’яз ків між видан нями, що дає 
змогу роз витку нової ката лож ної струк тури, побу дови семан тич ної 
мережі ката лож них запи сів. Дані, «схо ва ні» поки що в несе ман тич ному 
MARC-фор маті, RDA зро бить дос туп ні шими для пошуку, щоб їх можна 
було зна хо дити за допо мо гою інтер нет-по шу ко ви ків [4, p. 14]. Особ ли-
вістю RDA саме і є зосе ре дження на зв’яз ках.

Не да ремно щорічна кон фе рен ція EURIG, що від бу лася у травні 2017 р. 
у Фло рен ції, нази ва лася «Роз ви ток RDA у напрямі пов’я за них даних» [5]. 
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Таким чином, біб лі о течна спіль нота напра цьо вує цю час тину стан дарту 
«Опис та дос туп до ресур су» влас ними зусил лями, пок лавши в основу 
інший стан дарт – Resource Description Framework («Сере до вище опису 
ресур су»), роз роб ле ний для пуб лі ка ції даних в Інтер неті, забез пе чення 
їх суміс ності за допо мо гою спіль ної семан тики, струк тури та син так сису.

Один з пер ших при кла дів пов’я за них даних – Шведсь кий зве де ний 
ката лог – LIBRIS. Еле менти пов’я за них даних вико рис то вує також 
Німецька наці о нальна біб лі о тека. Напри клад, у ката лож ному записі 
на книгу «Ukraine’s Euromaidan: analyses of a civil revolution» (Stuttgart, 
2015) дані в основ них облас тях опису пода ються як інте рак тивні, 
поєд нані з іншою інфор ма цією у е-ка та лозі. Крім того, напри кінці 
запису про по ну ється пере лік бли зь ких за тема ти кою кни жок: «Andere 
fanden auch interessant: Ukraine. Krisen. Perspektiven Berlin: Wiss. Verl., 
2015; W issen sch af tliche Politikberatung im  Praxist est Weil e rs wist : V e lb r ück 
Wis s ., 2015 ,  1 .  Au fl  .;  Die  U kr aine-K rise. Ber lin:  BW V,  B erliner  Wiss.-Ver l .,  
2 014».

У постр ад янських країнах при кла дом зібр ання пов’яза них даних 
є «RunA » – спіль ний п роект  Н аціональної бібліотеки Латвії,  Націон ал ьн ого 
а рхіву  Латвії,  Ін стит уту літерат ур и ,  фоль клору та м истец тва Латві й-
сь кого універ си тету, Асоціації м емо ріаль них музеїв і  Музею літератури 
та музики. При свячений він Яну Райнісу і  його  д ру ж ині Аспазії – в ід омим 
латв ійсь ким пое там і лід ерам  гр омадської  думки (h t tp : //runa .lnb.l v) . 

До речі, організа ц ійно процес упровадження RDA у Н аціональній 
 біб ліотеці Л атвії є  макси ма л ьно спрощен и м.  В ідділ  уп рав ління д ан ими 
і знаннями (data  and  k no wledge management),  я кий скла дається з групи 
екс пертів із катало гізац ії ,  авторите тних  да них, станд ар тизаці ї ,  з ок рема 
й ста нда ртів ІФЛА,  пере клав слов ник R DA, роз діли зв’язків та основні пол о-
ження,  що стосуют ьс я,   приміро м ,  опису моногр а ф ій , і під го т ував методичні 
рек омендації для своїх с пів робітни к ів .  Увесь текст  стандарту  че рез його 
 зн а чний обсяг  (1 1 00 с.) було  вир ішено не  пере клада ти .  Ні  тривалої екс пе-
рт изи, ні  о фіційного  за твердж ення цей міжнар о дний с тан дарт не  проходив. 
 Цей  до свід може стати пози ти вним при кладом для укра їнських б іб лі о тек 
при впровадженні R DA та  і нших  м іжнарод них станда рт ів .  Тим більше, 
що  е к сп ертиза  біб лі отечних стандартів у  нас заз в ичай п ровад и т ься н ефа-
хівця ми , має  фор мальний хар ак тер та  п от ре бує багато часу і з начних 
 ф і нансових витр ат ,  які бібл іо теки не  мож уть забезпе ч ит и. 
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 С лід також  за зна чити, що пере ва жна  біль шість інтегро в аних біблі о-
т ечних  сис тем, що в ик ористову ют ься в у кр а їнських б і бліотека х , 
нав ряд чи спроможні під три му вати  функці он ув ання нов ого  с та ндарту. 
Т ому  ро бота з під гот овки  й ого  у кр аїнсь к ого в аріанта має йти одночасно 
з пошуками програмного та техно лог ічного забе зпечення  п ро ц есу  ка та-
лог і за ц ії ,  який би в ідп овідав  ви могам с учасних т ех нологій.   Ф а хів-
ці про ві дних бібліотек У країни повинні брати уча сть у європейсь-
ких семінарах, конференціях зі стандартизації, у роботі Міжнародного 
технічного комітету ISO/TC 46 «Information and documentation». Питання, 
пов’язані зі стандартизацією бібліотечно-інформаційних процесів, мають 
вивчатися на бібліотечних факультетах українських вишів. При цьому 
науковці мають залу ча тися до осві т нього про цесу, а викла дачі – до участі 
у перек ла дах та адап та ції між на род них стан дар тів. При мі ром, викла дачі 
кафедри архі віс тики, біб лі ог ра фії та біб лі о теч ної справи Фло рен тійсь кого 
та біб лі о те коз навці інших уні вер си те тів Іта лії пра цю вали у складі групи 
над перек ла дом RDA.

Під пи савши  Угоду про асоці ацію з  Європейським  Со юзом,   У країна 
була  ви знана Європ а рл ам ентом дер жа в ою ,  яка має  перспективу ч ле нс тва 
за умови виконання низки критеріїв. Серед них і при йняття європейських 
та міжнародних стандартів, у т. ч. у бібліотечно-інформаційній 
галузі, для безперешкодного обміну бібліографічною, реферативною 
та іншою інформацією, якою володіють бібліотеки та інші заклади 
культурної спадщини. І обов’язково – створення необхідних механізмів 
їх упровадження, застосування та реалізації на національному рівні.
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Nadiya S tr i shenets, 
 Dr. Sci.   (H i storica l) ,  V . I. Ver nadsky N a ti onal  Lib rary U kraine
 S ta ndard izat ion in  the Activit ies of M od ern L ibraries

Stand ards applying to bibliogr aphic  de scr iptio n s,  data e xc ha nge formats  and 
 more rec en tly for l inked  d ata are cru c ial in the  work of libra ries.  The paper  fo c uses 
on  the f ea tures of m od ern stand ard iz ation in  l ib ra ries acco rding to  the Law of  Ukraine 
«A bout  Stand ar di z ation» (2 01 6 )  and high l ig hts the n ec es sity of  b ri n ging library 
 st andards in  line with  internati o nal and Eur op ean p r ac t ice. The  work on the  «R e source 
 D es c ription and  Ac cess» – Int er na t io nal cat a l og ing  s ta nd ard des igned for  the e-e n-
vi ronment is b eing d e sc r ibed as an exampl e.  The  au thor e x pl ores  R DA as it  relates 
to linked dat a,  r e cogniz ing it as an evo l ving stand ard  and revi ewing some examples 
of l in ked data e le me nts implement ing. The  ne cessity of part icipa t ion of Ukra inian lib-
r ar ians in the work and  m eet ings of the  Inter nat io nal T echni cal Commi t tee of I n te rn-
ational S ta n dard O rga nizat ion  (TC 4 6  « Infor ma t ion  and documentation» ) is  underline d. 

Key w ords: l ib rary  and inf o rm a tion s ta nd a rds,  «Resou rce Des cri pt ion and  Ac ces s», 
linked data.
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